

Kratochvilná historie

MĚST A MĚST

v zemích koruny svatovavelské.

Sebral a napsal Petrův Bohotka.

Pokračování.

V ČANCE (u Opočna) by nikdy nevěděli, kolik ušodilo ani kdy je poledne, poněvadž nemají ani hodin ani zvonku a proto musí policajt pokaždě odhubovat dvandletu na škopku. Ale škopek, jak známo, jest věc chatrná a porušitelná i mohlo by se snadno přihoditi, že by mu policajt jednak z přílišné horlivosti a ve chvatu, nebo když jest trochu trknut, vyrazil dno a pak by Čanéčtí opět zůstali na holičkách. Dostí se naplemýšleli, jak tomu pomoci, až konečně na to kápli; vydali nařízení, že musí ponocný, jenž je též policajtem, každého dne ráno, o polednách a večer na komíně obecní radnice (kteráž jest zároveň hospodou), či dle jiných pramenův na obecním topole sroniti holňakami od starých bot, čímž ušetřili obecního škopku, na něž druhdy policajt musil hubnovávat.

ČASLAV, jež podle Vídeňáků jest jediné město ryze české, bývala prkenná, ale už není, slyšela svými kohaři, ale už neslyne, honosila se s náhrobem Žižkovým, jehož se mnohý ulekl, ale tomu již dávno a mívala velmi vysokou věž, ale už nemá; teď leda hrůšky "Časlavky" hlásají její jméno, nebo národní písnička, mající 99 slok a takto znějící:

Kutná Hora a Čáslava — Čáslava a Kutná Hora...

zrovna tak, jako "Eduard und Kunigunde." Na posvícení v Čáslavi netrefili, neboť přijde-li před polednem, řeknou ti, že's přišel příliš brzo, a přijde-li po poledni už je zase pozdě.

Kdyby děvčátka v ČEČELICÍCH, HOLEŠOVICÍCH a PŘÍVORECH nosila takové kratinké sukny jako Plzeňáčky, měl bych o ně starost, že se nevďají, protože by jim bylo vidět otlačená kolena od pletí zeleniny. Na štěstí ale není jich vidět.

Komu nejde pod vousy tuřín a vodnačka, ať si doskočí třebas do ČECHIC na mrkev. Tam nosívali měšťané dřívě mrkev na krku jako amulety, ba nosí prý ji až podnes, jen že schovanou, odkudž mají název mrkvařů. Tolik aspoň jisto, že o pouti musejí míti mrkev k obědu a mnozí docela hádají, že to, co v jejich znaku se spatřuje, není lilium, nýbrž mrkev.

ČELAKOVICKÝ pan páter nemohl se honositi, že by byl od pána Boha obdržel dar výmluvnosti, protože jeho ovečky a beránkové o jeho kázání hrubě nestáli, místo aby šli do kostela, zůstávali raději venku na hřbitově, kdež mezi kázáním v příjemném chládku a na kypré trávě sobě hověli. Když pak na boží hod pan páter nic zlého netuše po kázání vyběhl těch pár babiček, které ho poslouchaly, slovy: "Moji milí, pomodleme se za ty, kteří na zdejším hřbitově odpočívají!" — strhl se všeobecný smích a ti venku, když se o tom dozvěděli, veselé s hrobů vstávali.

V ČERNÍKOVÉ (okres Novo-Kdýňský) vydávají palety na báč, ale každý musí napřed udati, chce-li péci "hluchý báč" nebo "ten co slyší"; kdo by toho opomenul, platí pokutu. "Báč" je pokrm z polovice bramborů vařených, rozmačkaných a z polovice syrových, nastrouhaných; to se smíchá dohromady a dá se péci na plechový pekáč. Pečený báč vypadá jako cihla. Přimíchá-li se do toho trochu mouky a rozkrájeného ovoce a pekáč se máslem vymaže, říká se, že ten báč "slyší".

Jak ta bába vyseděla housata, do bře vědí v ČERNOŠICÍCH, ale nechtějí povídat. Povíme to my; když husa slezla s vajec, sedla si na ně

prozatím bába, aby se nezastudily — v tom ale počala housátka se líhnouti a bába seděla, až se všechna vyhlila.

Zeptati se v ČUMĚŘI (Schammers u Jindř. Hradce), jak se ta vez jmenuje, byl by oheň na střeše, protože oni nemají ves, nýbrž marktlék a na ten jsou velice hrdí. Zda-li jsou také hrdí na svoje umění inženýrské, nevím, ale tolik je jisto, že se v něm znamenitě vyznají, zvláště pak hloubku studně umějí vyměřiti způsobem geniálním. To prý se dělá takto: jeden chlap se položí na pře studně místo rumpálu, na něj se zavěsí druhý, objav jej okolo pasu a nechaje nohy viseti dolů, na tohoto pověsí se třetí, uchopiv druhého za nohy, tohoto za nohy chytí čtvrtý atd., až ten poslední dosáhne dna nohama. Jednou však se jim experiment nepodařil, neboť "rumpál" nemohla unést tíži osmi chlapů, chtěl si naplívnoti na ruce, aby se mu nesmekaly a žbluňka všichni hapali do vody; ale tolik přece viděli, že je studně aspoň osm chlapů hluboká.

V Čiměři také mají na věži dva ciferníky vedle sebe, aby nemusili druh na druhá čekati, když se chtějí podívati na hodiny dva najednou.

Nicméně zdá se, že ČISTĚTÍ Jandrláci podnikli práci mnohem obtížnější, když před lety, davše sobě namalovati sluneční hodiny na prkénko a uschovávě je do sklepa, aby nezmokly, jali se chytati sluneční paprsky do pytle a nosili je na hodiny; a když to nestačilo, nasbírali v měsíci srpnu, když se hvězdy čistily, plný koš hvězdíček a vysypali je do sklepa. Ale kdo jim to řekne, dostane odpověď, až se mu v očích zajiskří.

Víte-li pak, jak to "s rozumem po Dašicku?" To je tak: když v Dašicích o Božím Těle připlatla se koza mezi procesí a nic jiného neuměla zpívat než jen pořádek: "Kam mně vedete?" zavolali policajta a dali jí zavít do šatlavy.

DIVIŠOVSKÝM řpařům se posmívají, že dávají řípu do bucheta a že každoročně chodívají procesím, při němž starosta obce nosí na dlouhé tyži napichnutou velkou řípu.

V DOBRUŠCE zavřeli osla do šatlavy. Přihodilo se totiž, že mrzák jezdeck na oslu po Dobrušce žebřal; a jelikož ani on ani jeho šedivý společník neměli v Dobrušce práva domovského, dala je městská rada oba zavřít do "lapáku".

Ničím tak nedopálíš DOMAŠIŇÁKA u Vlašimi, jako zavoláš-li naň: "Čimčararara!" Jednoho léta se ztrácela z panského pole pšenice a podezření padlo na Domašinské oni však se z toho dovedli vytočiti a svedli to na vrabce. Vrabců zastali se okolní sedláci a teď štilipají Vlašimští na Domašinské: "Čimčararara!"

Domašimští jednou darovali kněžeti Auerspergovi rybník, ale vyměnili si lov. Když nadešel čas lovu, musili lovit, ale ryby sebral a odnesl si kněže.

Kdo zavítáš do DOMAŽLIC, můžeš býti jist, každý třetí člověk, kterého potkáš, jmenuje se Onda (Antonín) nebo Honda (Jan) aneb Hodlík (Adámek) a že je tkalunkářem; ale chraň tě Pánbůh, abys se zeptal, "kterak jezdí Domažličtí tkalunkáři." Jeli totiž jedenkrát tři Domažličtí tkalunkáři do kraje prodávat tkalouny, vezouce svoje putny na trakaři; a že bylo v zimě, měli co dělat, aby si sněhem razili cestu. Tu spatřili několik vesničanů, kteří rovněž se ubírali po sněhu. I praví jeden z našich tkalunkářů ke svému soudruhu: "Vid, Onda, nám je hej, my jedeme, ale tamti ubozí lidé, ti musejí jít pěšky!"

Jindy zase kráčeli cestou Onda s Hodlíkem a našli kapesní hodinky, ale nevěděli, co to je. "Dělá to řuky řuk, řuky řuk," praví Hodlík, "to bude cinkátec." "I ne,

to je jedovatec," odvece Onda, "vidíš, jak má velikou hlavu a dlouhý ocas, nech toho!" Aby se nestalo žádné neštěstí, usnuli se na tom, že jedovatec zabijou. "Onda prašti ho!" vybízí Hodlík. "Prašti ho ty, ty's býval vojákem, ty se nebojíš," dí Onda. I jal se tedy milý Hodlík tlouci do hodinek, až se pterazilo péro a hodinky hrčely. "Vidíš, jak se vzteká! Jen ho dobij!" pobízel Onda, a tak habněným způsobem vzal "jedovatec" za své, že nezůstal z něho než nepoškozený ocas (řetěz). Avšak nikdo ať se v Domažlicích neopovázil ukázati na kapesní hodinky a zeptati se: "Onda, je to jedovatec?"

Jakožto svědomitý historik musím vyloučiti též původ pořekadla: "Ty vyhlížíš jako Domažličtí Tři králové." Jako na mnoha jiných místech v Čechách, chodívají též Domažličtí, přestrojeni za Tři krále, po okolních vesnicích, aby si něco peněz vydělali. Jedenkrát vyšli si tito Tři králové opět do kraje a zavítali do první vesnice Milavče. Že to bylo právě v neděli, zastavili se v kostele na mši svatou. Pan farář kázal právě o sv. Třech králech a užil této řečnické apstrofy: "Tážu se vás, vy tři králové, kam se ubíráte?" Naši Domažličtí Tři králové myslili, že tato otázka platí jim, protože Onda šhubaje svého souseda: "Honda," povídá, "zeptá-li se velebný pán ještě jednou, pověz mu to, neboť ty máš více kuráže a lepší vejšičnost než já." A když pak farář ve své kazatelské horlivosti otázku třikrát opakoval, osmělili se Honda a odpověděl hlasitě: "Velebný pane! ráčejí odpustit, my jdeme do Stankov na jarmark."

V DUBANECH (u Libochovic) jest obecní pastýř obzvláště zdvořilý; vyjma zimu každého dne časně z rána přijde zticha ke statku, zaklepá na okénko z zavolá přivítavě: "Dobrytro—prasata — vstávejte!"

Do GRAFENBERKA chodívají zpěváci pro vysoké tóny.

Znalostí vědy kuchafské proslulí jsou HABARTIČTÍ (u Klatov), kteří o pouti na sv. Petra a Pavla se honosívají zvláštním slavnostním pokrmem, totiž podmáslí s ouborky (zkaženými švestkami, jinde zvanými "křapáci"); silnou tuto stravu nesnese ovšem leda Habartický žaludek.

A tot' se rozumí, že pan představený počestné obce HAMRY DOLNÍ (u Tannwaldu) musí míti o posvícení nové koženky! V usmolených brslenkách by přec nemohl jíti k muzice! Jedenkrát ovšem se přihodilo, že nimra krejčí nebyl v čas hotov; i sešli se konšerlové obce a usnuli se tom, že — když koženky nejsou — musí se posvícení odložit na budoucí neděli. Od těch dob tam mají posvícení o týden později. Kdo tomu nevěřil zeptej se jich — ale telefonem, abys jim nebyl po ruce!

Pokračování bud.

Dr. Rudiš-Jičinský,

...ČESKÝ...

lékař a ranhojič,

V Crete, Nebr.

Ordinuje v lékárně p. Fr. Neděly.

TELEFON 33.

Ze Schuyler, Neb.

Dr. L. H. Sixta

...ČESKÝ...

lékař a ranhojič

uvádí širomu obecnostu v známosti, že se trvale ve Schuyler usadil a jest ochoten na zavolání každému pomoci lékařské hledajícím posloužiti. Poradní kancelář nalézá se podle pošty v Hollmans bloku ve druhém pochozí T 416m

Podrobné
dne.

Nejhorší
druh
stodějí.

Znáte
tudi se
k padělá-
telům.

Vaďte se,
že ne.

Stýl se za
své pokusy

Vse dá se padelati.

Každá dobrá věc má své napodobitele. Ať je to píluška neb voňavka košek pentle neb mědlo, ať je to rokokový kř. dlů, pítk. k nošení, z čeho dají se získati peníze. Tak dlouho dokud těší se předmět přívětivosti, najde během doby své napodobitele. Napodobení "The Nebraska" obchodu jest nejnovějším podvodem. Od té doby, kdy "The Nebraska" získala si pověst prodáváním dobrého zboží za poctivé ceny, našli se nevědomití podvodníci, kteří chtěli si přivlastniti úspěch námi získaný a ukradnouti část obchodu našeho způsobem jakýmkoliv. Někteří napodobili jméno naše tak blízko, jak se odvážili mohou. Někteří napodobili metodu naši, ma jece pouze jednu cenu. Jiní napodobili náš katalog vydáním katalogu téže formy; jiní opět napodobili naše oznámký, použitím téhož rozměru a písma. Jmá to samé padělky a účelem jich je vás obelstít. Chybi jim pravdivost k vedení obchodu způsobem vlastním a chybi jim odvaha ku prodávání svého zboží tak lacino, jak to činíme my. Mohou kteříkoliv napodobitelé prodávati totéž zboží za tytéž ceny, jako my? Nikoliv. Zaručují vše zboží, že vydrží? Nikoliv. Vráti vám peníze tak ochotně jako je přijímají? Ne. A konečně, mohou se pochlubiti takovou kariérou jako The Nebraska — dvacetiletého bezúhonného a poctivého obchodního jednání, s chudým, bohatým, s jednotlivcem i celkem? Nikoliv, nemohou. Jako všechny padělky, jsou nepravými a pouhým klamem.

Nebraska Clothing Co

Cor. DOUGLAS & 14th St

OMAHA, NEB.

Každá rodina měla by míti stále doma.

SEVEROVY

České Léky.

Osvědčené Nejlepší
v každém domácí
případě léky

Na skladě ve všech lékárnách.

KAŠEL nastuzení, chrapt, bolesti na prsou, zádech, zánět, chřipku, nemoci plic vyléčí.

SEVERŮV BALSAM pro plice.
25 a 50 ct.

KREV čistá jest základem zdraví. Vyrážky, stálou unavenost, ospalost, slabost, pohavní nemoci, kožní choroby odstraní.

SEVERŮV KRVEČISTITEL.
\$1.00.

ŽENY a dívky trpící nepravidelností měsíční, bělotokem, slabostí, obtížemi v těhotenství, po porodu a v změně života uznají za nejlepší lék.

SEVERŮV REGULÁTOR ženských nemocí. \$1.00.

BOLESTI v zádech bývají často známkou choroby ledvin. Obtíže močení, pálení, fezavku, všechny choroby ledvin a měchýře vyléčí.

Severův Silitel ledvin a Jater.
75c. a \$1.25.

Dobrym měřítkem zdraví jest křidlo. Kdo trpí nezáživností, slabostí po nemoci, sešlostí, toho uzdraví.

CHUT Severova Žaludeční Hořká, čistě bylinný lék.
... 50c. a \$1.00.

PSOTNIK Bolestné zoubkování, horkost, bolesti, koliku, zápal, špatný spánek, nepokoj odstraní.

SEVERŮV TIŠITEL DĚTÍ.
Utiší, usní a vyléčí děti.
...25c...

VLASY husté, jemné, lesklé dodávají obličej krásy. Chcete-li si je takovými učiniti a udržeti, naleznete nejlepší lékem.

SEVERŮV SILITEL VLASŮ.
50c. a \$1.00.

VĚTRY zácpu, nepravidelnost stolice, bolesti kolem pasu, nadýmání vyléčí úplně.

SEVEROVY PILULKY pro játra....
25c.

Severova Zlatá masť na oči odstraní každý zánět očí. 25c.

Severova Masť proti svrabu a vyraženinám vždy pomůže. 50c.

127 Zvláštní léky za \$3.00, pošlete-li popis nemoci.

W. F. SEVERA,

— CEDAR RAPIDS, IOWA.

Hambursko-Amer. akciová paropl. spol.

Přeplavní ceny

Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za 5 dní 21. h.

| | Z New Yorku do Hamburku: | Z Hamburku do New Yorku: |
|-------------------------------------|--------------------------|--------------------------|
| Po parolodích expresních | \$32.00 | \$38.50 |
| " " pravidelných | \$30.00 | \$36.50 |
| " " Union linie | \$27.00 | \$36.50 |
| " " Baltimorské linie | \$27.00 | |
| " " Baltické linie do Štětína | \$27.00 | \$34.00 |

Ohledně přeplavu hlaste se u

HAMBURG - AMERICAN LINE,

37 Broadway, New York. | generální úřadovny | N. W. cor. Randolph & LaSalle Street, Chicago, Illinois.